

今年云南累计获得国家以工代赈专项资金22.01亿元

支持实施项目353个

预计可吸纳6.35万余人参与务工

预计发放劳务报酬总额达8.77亿元

建设各类道路和沟渠河堤、实施农田整治、铺设供排水管网,以及新建小型桥梁、蓄水池、涵洞等。

今年,我省已累计获得国家以工代赈专项资金22.01亿元,支持实施项目353个,预计可吸纳6.35万余人参与务工,发放劳务报酬总额达8.77亿元。下一步,省发展改革委将充分发挥以工代赈在超常规逆周期调节中的重要作用,加强对各地的督促指导,确保劳务报酬及时足额发放,助力群众稳定就业、持续增收。

王宁在文山州调研时强调

创新培育群众持续增收产业 推动资源换产业向价值链高端挺进

本报讯(记者 左超) 12月18日至19日,省委书记王宁在文山壮族苗族自治州调研时强调,要深入贯彻党的二十届四中全会精神和中央经济工作会议部署,深化落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,坚定不移创新培育群众持续增收产业,推动资源换产业向价值链高端挺进。

文山市红旗社区庄子田村,石漠化区域超80%,近年来在村党支部带领和致富带头人带动下,种植5000亩食用仙人掌,100%荒山荒坡入股合作社、100%村民变股东、100%外出务工村民返村就业,全村470多户人年均收入超4

万元,荒山变金山,仙人掌成为独辟蹊径的致富产业。王宁走进石头裸露的仙人掌种植基地,与返乡创业的村支书鲁春红深入交流,对他和村里党员带领群众,不等不靠、千方百计培育增收产业的做法和成效充分肯定,勉励他们结合石漠化治理扩大仙人掌种植,开发精深加工产品,示范带动更多村寨致富。他指出,像庄子田这样的石漠化地方,都能创新思路在荒瘠地上找出生财之道,全省其他地区没有理由不答好“群众持续增收五问”。各地要学习借鉴,因地制宜做出自己家门口的致富产业,要特别关注收入在平均线下的低收入群体,创

新帮扶政策措施,让所有群众都走在共同富裕的道路上。

王宁时隔一年再到文山州调研绿色发展,对今年新增11个铝产业项目,建成20万吨再生铝产能,全年产值可达1000亿元的快速发展态势十分欣慰。这次来到砚山县,王宁在宏泰、创格公司调研铝材精深加工延链情况。他指出,近年来全省积极引培龙头企业,持续推进绿色铝链补链强链,产业集群已形成起势。要充分发挥绿电+先进制造业优势,深化土地节约集约利用,加快再生铝项目建设,推动绿色铝向新材料、终端制造等价值链高端延伸,建设以绿色低碳为

标识的现代绿色铝产业体系。

调研中,王宁对文山州近年来经济社会发展特别是承接产业转移升级新成效给予肯定,要求认真落实党中央决策部署及省委、省政府工作要求,加强党的全面领导,谋划好“十五五”发展,不断壮大“三大经济”,大力发展战略性新兴产业、旅游业等富民产业,大力推进工业提质升级,大力弘扬“等不是办法、干才有希望”的精气神,建强基层党组织,打造务实担当的干部队伍,紧盯目标、真抓实干,不断开创发展新局面。

王正英、王学勤,省级有关部门负责同志参加。

王正英、王学勤,省级有关部门负责同志参加。

王予波在剑川县接待群众来访时强调

始终坚持民生为大 保障群众合法权益

本报讯(记者 张寅) 12月19日,省委副书记、省长王予波在大理白族自治州剑川县接待群众来访,强调要深入贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神,全面践行习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,落实省委工作要求,始终坚持民生为大,用心用情用力解决好群众急难愁盼问题,保障群众合法权益。

在县信访局,王予波与甸南镇玉华村的2位来访群众并肩而坐,听取他们反映某企业拖欠场地租金问题,详细了解来龙去脉,关切询问村里乡亲收入情况怎么样、有没有其他困难和诉求,并与

有关负责同志共商解决方案,要求确保年内落实到位。他指出,要坚持和发展新时代“枫桥经验”,弘扬“四下基层”优良作风,切实做好“送上门来的群众工作”。

王予波听取省州县及相关部门情况汇报,研究当前信访形势和重点工作。他强调,要强化理论武装,牢牢把握信访工作的政治性和人民性,提高政策水平和

业务能力,以实干实绩为党分忧、为民解难。要增强人民情怀,健全社情民意响应机制,对每项诉求都认真办理、及时回应。要扎实推进信访工作法治化,引导群众通过理性合法途径表达诉求,按照法律规定和程序解决问题。要加强源头化解、多元化解、有序化解,确保问题实质解决,做到案结事了人和。

姜山参加。



完善保障体系 厚植生态底色

“十四五”期间,我省完成生态环境保护财政支出1338.93亿元,全力打好蓝天、碧水、净土三大保卫战和“湖泊革命”攻坚战,建立高原湖泊保护治理省级财政奖补资金保障激励并重机制,以及碳达峰碳中和、污染防治等20余项政策,规范资金使用管理,通过综合治理、系统治理、源头治理,全力推进重点高原湖泊“三治一改善”项目建设,从源头破解湖泊生态治理难题,推动生态环境持续向好。图为盘龙区滇源街道甸尾村湿地冬日一景。

本报记者 胡晓蓉/文 陈飞/图

2025 云南经济观察

2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接五年过渡期的最后一年。今年以来,我省上下严格落实“省负总责、市县乡抓落实”责任体系,把巩固拓展脱贫攻坚成果摆在压倒性位置、作为头等大事,持续守住不发生规模性返贫致贫的底线。一年来,云南不断筑牢振兴基石,淬炼出更具韧性、活力与共享性的发展成色,全省乡村振兴工作逐步从全面夯基垒台,迈向系统集成、提质增效的新阶段。

据统计,今年前三季度,全省脱贫县农村居民人均可支配收入达11421元,同比增长6.6%,增速高于全省农村居民人均可支配收入0.5个百分点,脱贫县农村居民人均可支配收入与全省农村居民人均可支配收入差距进一步缩小。

从联到富 产业融合锻造共富密码

随着坚果采摘要季的结束,果农们纷纷投入修剪、施肥、嫁接等农忙工作,为来年丰收打下基础。“今年我们家种了40多亩坚果,产量达26吨,是过去的两倍多,收入超过20万元。”镇康县田坝村村民何新贵算着今年卖坚果的收入,笑着说,“以前自己摸索,怕种不好,更怕卖不上价。有了合作社帮扶,我们就不怕这些问题,放心多了。”

何新贵的转变,始于村里2021年成立的坚果种植专业合作社。

针对农户不会管、不敢种、卖价低和企业原料不稳定、品质不一的双重难题,合作社创新推行“464”利益联结机制:企业除了按市场价格收购外,还要按所收购坚果价款的4%奖补合作社,合作社将利润的60%分红给社员后,留下40%作为村集体经济收入。

“机制开始运行后,今年的效果尤其明显,全村坚果产值已超7000万元,果农户均收入达6.6万元,合作社社员从2021年的197户增加到967户。”田坝村党支部书记、村委会主任王东权介绍,这一变化不仅保障了收购企业获得稳定优质的原料供应,更实现了产业增效、农民增收、企业增利、集体增效的多赢局面。

如今,这样的利益联结机制已成为全省脱贫县农耕巩固拓展脱贫攻坚成果的核心抓手。聚焦“1+10+3”高原特色农业,我省始终将60%以上的衔接资金用于产业发展,推动每个脱贫县培育出2至3个带动力强的主导产业。“从今年全省实践看,尤其在脱贫地区,此类体制机制创新正不断涌现,成为乡村振兴的共富密码。”省农业农村厅相关负责人表示,产业是群众增收最坚实的基础,必须让农民深度融入产业链,增收才可持续。随着彝良天麻的“双绑”、孟连牛油果的“334”等创新机制的不断涌现,全省已逐步通过制度设计,让农民从产业链的旁观者或原料提供者,转变为稳定的利益共享者。“下一步,我们将继续坚持引导各地产业发展与利益联结同步谋划、一体推进,确保产业增效、企业增效与农民增收同频共振。”

由稳到兴 就业帮扶激活内生动力

在镇雄县以勒五金高新产业园的博将府门业车间内,激光闪烁、机器轰鸣,工人熟练地操作着设备,一扇扇坚固的锌铁合金门持续下线。这里的投资人王永伟,1年前还远在浙江省。

王永伟是镇雄人,曾远赴浙江永康打工、创业。2023年,镇雄县赴浙江招商引资,推介正建设的“中国五金城”产业园,呼唤游子返乡兴业。一直怀揣在家乡办厂、帮乡亲就业梦想的王永伟实地考察后,于2024年6月返乡入驻。“镇雄的创业环境今非昔比,我相信家乡。”他说。

下转第二版

云南金平“小花糯” 入选全球最佳减贫案例

本报讯(记者 王璐瑶) 近日,2025全球减贫伙伴研讨会在北京举行,会上发布了“第六届全球减贫案例征集活动”获奖案例名单。由外交部办公厅与金平苗族瑶族傣族自治县人民政府共同报送的“四个一”机制推动鲜食玉米产业振兴——云南省金平县小花糯玉米产业减贫案例,成功入选“第六届全球减贫案例征集活动”最佳减贫案例。

“四个一”机制分别为,“一盘棋”整合政策资源,当地充分发挥基层党组织引领作用,组建产业发展先锋队,引进企业在勐拉镇建成4条现代化加工生产线,日加工能力达40吨;积极对接832平台、阿里巴巴数字农业等,构建起从生产到销售的完整产业链。

近年来,金平县在外交部定点帮扶的大力支持下,加强顶层设计,积极招商引资,与深圳市七彩虹科技发展有限公司合作,在金平县成立云南

下转第二版

走基层·看一线

冬草莓的科技丰年

晨雾中,无人机缓缓升空,如鹰眼般巡视着2万余亩红色海洋。在永仁县莲池乡禾平农业种植园草莓示范基地,一场无声的科技变革正在上演。过去,耗时1个月的作业,如今用植保无人机仅需4个小时就能完成。

“滴答,滴答……”水肥一体化系统的滴头精准计算着每棵草莓的营养餐。基地负责人叶剑明拨开翠绿的叶片,露出鲜红的果实:“你看,每个滴头像给草莓打点滴一样精准。”

在另一边云南富仁农业发展有限公司的育苗大棚内,一株株嫩绿的草莓苗整齐排列,焕发着勃勃生机。公司负责人王靖说:“今年,公司在永仁县集中流转100余亩土地,专门用于‘中莓’系列种苗的扩繁工

程。”

智慧农业提升了效率,更重塑了草莓品质。从田间精准高效的智慧管理,到棚内生机盎然的种苗培育,永仁县通过技术赋能与品种优化,让草莓产业成为乡村振兴的甜蜜引擎。

本报记者 谢蕊灿

为您导读

让世界认识 云南旅游新形象

——中国国际旅游交易会
云南文旅推介会观察

见第二版

滇超联赛第二轮比赛正式打响——

激情碰撞 谁与争锋

见第三版

我国加快 新型能源体系建设

见第四版



扫描
二维码
客户端

我省深入推进文化旅游双强省建设 文化铸魂 旅游富民

决胜“十四五” 迈上新台阶

本报讯(记者 常远) 12月20日,云南省高质量完成“十四五”规划系列新闻发布会文化旅游高质量发展专场在昆明举行。省文化和旅游厅介绍了“十四五”期间云南省文化和旅游高质量发展有关工作情况,并回答记者提问。

“十四五”期间,我省深入推进文化旅游双强省建设,扎实推进推进文化旅游高质量发展“十大工程”和旅游高质量发展“六项行动”,交出一份业态创新、服务暖心、质效双升、成果丰硕的高质量发展答卷。

5年来,云南文化根基不断筑牢。全省通过实施艺术精品工程,扶持重点创作,涌现出《桂梅老师》《太平有象》等一批精品佳作。文化遗产保护传承成果丰硕,普洱景迈山古茶林文化

创新,食住行、康体居、医养学等新产品层出不穷,文化遗产游、生态旅游、乡村旅游、研学旅游、入境旅游、体育旅游等新业态蓬勃开展。“旅居云南”成为云南旅游转型的一面旗帜,引领全国旅游新时尚。今年1—11月,全省旅居人数达498.33万人,同比增长54.9%。

5年来,云南文旅市场消费越发火热。疫情期间,我省在全国率先推出助企纾困政策,稳住经营主体。近两年,制定实施释放旅游消费潜力33条、推动夜间文旅经济发展14条、“引客入滇”入境旅游激励等一系列政策措施,打造“遇见云南”“情定云南”“云南之夜”等“有一种叫云南的生活”具象化品牌。按照新的文旅统计制度测算,2024年全省接待游客总数、实现旅游总收入都达到历史最高水平。

下转第二版